Информация о специальных условиях для получения образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья в ПОУ «Кропоткинская АШ ДОСААФ России»:
- об обеспечении доступа в здания образовательной организации, в том числе в общежитие, интернат, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
В соответствии со ст. 79 п. 3 «Закона об образовании РФ», в ПОУ «Кропоткинская АШ ДОСААФ России» созданы следующие специальные условия для получения образования и доступности среды лицам с ограниченными возможностями здоровья:
* на входе административное здание установлена кнопка вызова специалиста для консультации и обслуживания лиц с ограниченными возможностями здоровья; 
* на территории оборудовано специальное парковочное место;
* на входах в учебные кабинеты с неровным полом, изготовлены пандусы.

- о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:
* в кабинете оборудовано место обучения с размещением на них отдельной настольной лампой, дополнительными колонками с регулировкой звука и с возможностью подключения к ним наушников с регулировкой.


